Quarta aula de complemento de
MES5330



Exemplo de dimensionamento
de tubulacao

Considerando o0 escoamento da
salmoura com uma vazao de 0,5 I/s,
especifique o diametro para a
tubulacao de aco de espessura 160

Dado: instalacao considerada grande



Para a salmoura na tabela 7.1 tem-
se velocidade economica igual a
1,2 m/s

3 |
Dref = \/ 4X0'5>£;O x1000= 23,0mm
nxl,

Consultando a norma ANSI
B36.10 e B36.19, tem-se que:



1 5td, 40, 405 3,37 26,6 3.57 3.19
B XS, B0, B0S 4,55 243 4.64 4,12
160 6,35 20,7 3.37 5,39
X3S o009 152 1.82 6,04

33 '
114 Std, 40, 405 3.56 35 9.65 432
XS, B0, 3OS 4,85 325 828 5,68
160 6,35 204 6.82 7.14
X3S 070 227 4,07 0,00
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Pelo fato da tubulacao ser
considerada grande adota-se
para a tubulacao apos a bomba
igual a 1” e para a tubulacao

antes da bomba 110



Curva caracteristica da instalacao a
CCl é obtida aplicando-se a
equacao da energia da secao inicial
a secao final, onde as cargas
cineticas devem ficar em funcao da
vazao, além destas as perdas de
carga totais também deve ficar em
funcao da vazao e do coeficiente
de perda de carga distribuida.
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Se € uma instalacao de bombeamento

se tem a curva caracteristica da bomba
a CCB
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No cruzamento da CCB com a CCl se obtém o ponto de
trabalho, isto geralmente para a vazao maxima (valvula
controladora de vazao totalmente aberta.

Q(m3/h) HB (m) nNB(%) NPSHr(m) Hs (m)
0 26 10
2,8 26,5 45 12,6

4 26,2 47 0,8 15,4
4,8 25,7 52 0,9 17,7
5,8 24,8 54 1 21,3
6,8 23,5 55 1,1 25,5
7,2 23 56 1,15 27,4

9 19,4 55 1,3 37,2
9,5 18,7 54 1,4 40,3
10,3 16,5 52 1,45 45,7

10,8 15 47 1,5 49,2
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Ponto de trabalho iguala-se a equacao da CCB com a
equacao da CCl
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Proponho a quarta
atividade, que estara
dividida em duas partes,
sendo que a primeira
sera feita em sala e a
segunda em casa.




Quarta atividade: primeira parte

Determinar o comprimento equivalente da valvula gaveta do laboratério para uma
vazao onde para um Ah =300 mm no reservatorio obteve-se um tempo de 63,19s.
Para esta situacdo os valores lidos nos man6ometros metalicos foram 80 kPa e

65kPa. 0,18 m

0,06 m

2m

Dados:h=0,21m

Ata nque = 0,546 m2

Dint = 26,6 mme A =5,57cm?
° - kg, oo kg
20°C = pi;0 = 9982 31 phg = 13546 3

2

_ 6 m
VHZO —1,004)(10 T



Quarta atividade: segunda parte

Proponha alteragdo (des) na bancada para que a mesma opere com uma vazao Q,

" taupe | Bancats | Vaooi

1 7 16 m¥h
2 6 12 m¥h
3 5 7,2 m¥h
4 4 9,5 m¥h
5 3 10,8 m¥h
6 2 2,6 L/s
7 1 10,3 m¥h



